

毕业季将至,我省人社部门“稳就业”工作接连出招——

让大学生走好“就业路”

本报记者 万双

产经聚焦

高校毕业生是宝贵的人才资源,做好大学生留吉来吉就业创业工作,关系着吉林的全面振兴和高质量发展,我省始终将高校毕业生就业作为就业工作的重中之重。不过,这项工作在今年显然面临着新的挑战。

从全国层面来看,高校毕业生数量今年将达到1158万人,而我省高校毕业生预计会达到23.4万人,增多创历史新高。数字攀升的大背景是,经济发展仍然面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,部分企业经营困难,吸纳就业能力相对较弱。

2022年,我省人社部门采取“挖掘政策性岗位、市场引导就业、鼓励支持创业、分流缓冲就业”四路并进措施,保障了高校毕业生就业形势总体稳定,2022届高校毕业生就业去向落实率为92.63%,留吉11.8万人,同比增长17.7%。

那么今年面对不断攀升的高校毕业生规模,我省人社部门如何创造更多高质量的就业机会?

扩增量 拓展开发资源

4月15日,全省“创业奋斗‘就’在吉林”促进高校毕业生留吉来吉就业暨校企对接专项行动启动,活动现场吸引万余名高校毕业生参与。官方统计数据显示,本次活动效果显著,共有3875人达成就业意向。

记者在现场看到,现场有12个直播间开展就业创业政策宣传、就业指导、校企对接洽谈、创业成果展示、高校毕业生就业创业实训中心展示。特别是安排人社部门专家开展职业指导,为求职高校毕业生提供职业指导服务。现场还对“人才政策3.0版”和各地出台的高校毕业生就业优惠政策进行了重点展示。

不仅仅是层次高、规模大、内容丰富。“此次活动形式新颖,内容也更加直观,更易于广大青年学生接受。”吉林省就业服务局创业开发处负责人刘亚丽对记者说。

“从支持企业稳定就业、拓宽渠道增加就业、强化服务促进就业、鼓励创业带动就业、优化营商环境保障就业等方面健全完善高校毕业生等重点群体就业创业政策措施,稳定



招聘会现场人头攒动。

守护候鸟迁徙路

本报讯(记者何泽深)近日,随着我省天气转暖,气温逐渐回升,许多候鸟回迁至白山市抚松县泉阳湖范围内,这里正是吉林森工泉阳林业有限公司的施工作业区。3月20日以来,吉林森工泉阳林业有限公司专门组织动物保护人员开展了春季候鸟保护和第一阶段水鸟同步调查工作。

工作人员围绕泉阳湖及周边水域开展调查保护工作,监测国家一级保护鸟类中华秋沙鸭8只、国家二级保护鸟类苍鹭20余只、绿头鸭30余只、赤麻鸭10余只,并向过往群众提示严禁进入中华秋沙鸭栖息繁殖地周围河道和林地,禁止在活动区域内非法捕捉鱼类,为中华秋沙鸭营造安静的栖息环境和充足的食物来源提供保障。此次春季候鸟保护和水鸟调查工作共出动车辆5辆次、人员15人次,使国家重点野生动物种群及其主要栖息地得到有效保护,生存环境得到整合、恢复和改善。

据介绍,吉林森工泉阳林业有限公司将继续对候鸟的种类、数量、栖息地、取食地、繁殖地及疫源疫病监测防控工作等进行严密监测,持续加大对候鸟活动区域巡护和宣传力度,为候鸟的迁徙保驾护航。

“趴窝”仪器返岗记

车玉花 本报记者 刘姗姗

“于哥,这台仪器咋啦?怎么不好用了呢?你快看看。”近日,正在吉林石化公司炼油厂三催化脱硫装置现场检测的研究院员工李建斌皱着眉头,着急地对组长于东说道。

吉林研究院负责整个公司内各生产厂的锅炉、裂解炉、焚烧炉等固定污染源环保达标监测。固定废气污染源日常监测、生产波动监测、环保达标监测、在线仪表对比监测以及不定期监督检查监测,都离不开烟尘(气)分析仪。

“烟尘仪如果发生故障,产生报告数据不准,会对生产调整的指导性大幅度减弱。”研究院质检分析与环境监测研究所大气仪器组组长于东认真查看起来。

“数值始终没有变化,可能是氧传感器异常。”凭借多年的工作经验,于东精通各种仪器的原理和异常现象处理,他第一时间给出了预判,并联系了仪器维修工程师。

“维修工程师从外地赶来要几天,没有仪器,咱们就测不了数据。”李建斌为难地说,“要不然先把仪器报修

吧!”于东陷入了沉思,报修也需要很长时间,监测工作就可能受到影响,无法顺利开展,传感器的问题可以试一试。凭借多年的工作经验,于东下了结论,“咱们不等了,自己动手修下试试。”

说干就干,办法总比困难多。于东先是与维修工程师进行了详细沟通,然后又重温了一下烟尘仪的结构原理。经过认真检查和反复确认,“症结”找到了。拆仪器,装仪器,每一步都不能含糊。于东将拆下的小部件顺次摆放,生怕安装有误。半天的时间,新的氧传感器成功安装。

失之毫厘,差之千里,检测数据来不得半点马虎。“咱们再利用标准气体对仪器进行标定和校准一下,确保检测数据准确无误。”看着烟尘仪上显示的正确无误的数据,于东的脸上露出了无比欣慰的微笑。

困难压不倒科研人员,烟尘仪快速返岗。“节约了维修费用不说,组长真是给我们做了好榜样。”李建斌笑着说。不等不靠,攻坚克难,正是吉林石化研究院科研人员的真实写照。

「智慧大脑」开启产业工人培训新模式

本报讯(记者邹鹏亮)建平隧道施工正常,双山隧道施工正常……在中铁十五局沈白高铁项目产业培训中心电视显示屏上,可以看到各个施工现场的施工情况。“以往隧道内如果出现问题,排查完要大半天工夫,现在数据实时显示,还能自动报警,大大提高了效率,保障了施工安全。”近日,中铁十五局沈白高铁项目负责人王孝荣,向记者介绍项目部产业培训中心和智慧工地建设成果。

“自开馆以来,培训工人1500人次,进馆参观人数高达2000人次……”王孝荣盘点项目产业工人培训中心开放近半年的成果时言语中透着自豪,这个集可视化、动态化、数字化、科技化于一体的产业工人培训中心,自2022年9月开放以来,为建设者们提供了一场场集可视化安全、技术、思政教育于一体的沉浸式体验。沈阳至白河高速铁路工程吉林段地处高纬度严寒地区,线路长、任务重,有效施工工期短。为高效推进施工生产,该项目积极打造智慧工地建设,通过创新方式给产业工人培训中心装上“智慧大脑”,增强了培训的参与性、互动性和直观性,为沈白高铁高质量建设保驾护航。

产业工人培训中心占地面积600平方米,由前厅展示区、企业展示、智慧高铁、仿真隧道、品质高铁、实操体验区、实体体验区、VR体验区、安全知识考核、绿色高铁、党建文化等11个展厅组成。在仿真隧道区域,除了将隧道明洞开挖、掌子面开挖、初期支护、二次衬砌等工序用海报式展示外,还可以通过数字智慧屏将隧道施工各道工序进行视频投放,让所有参建者都能在视觉体验中进行施工技术和安全教育培训,实现仿真隧道施工可视化、立体化、数字化。

工人师傅王文杰已经多次进馆接受培训,但每次都会有新的感触。如今,在上工之前主动到培训中心来,经过一番可视化安全、技术、思政教育之后再进入施工现场进行一天的规范作业,已成为许多员工的自觉行动。

简讯

“红樱桃”助力樱桃红

本报讯(记者杨悦)近日,在珲春市英安镇双新果品采摘园的大棚内,鲜红的大樱桃挂满枝头,让人垂涎欲滴。樱桃喜水,为了确保樱桃树能及时浇上水,国网珲春市供电公司专门成立了“红樱桃”党员服务队,定期到辖区各个樱桃大棚检查供电线路、用电装置、线路安全情况等,及时帮助村民解决用电烦恼。

双新果品采摘园负责人林飞对记者说,珲春气温低,樱桃从开花到采收需要140多天。在可靠电力服务保障下,可以控制温度减慢樱桃生长速度,让大棚里始终保持较低温度,延长成熟时间,这样的樱桃品质和口感更好。“红樱桃”党员服务队相关负责人表示,下一步将围绕地方生态资源优势 and 特色产业基础,助力乡村采摘服务项目和现代农业发展,加大农村电网改造升级力度,提高供电质量,提升服务能力,推动乡村振兴。

“五快”服务助春耕

本报讯(薛莎琳 郑天宇)为全力保障农业生产正常用电,日前,通化供电公司党委深入开展“党建+优质服务”工程,积极推行“五快”服务,助力乡镇农业生产和农田灌溉安全可靠供电。

供电设施快排查。公司党委组织各县公司开展集中式检查排查,提前排查、检修供电设施情况。缺陷隐患快处理。重点对低压排灌设施开展全面检查,提前开展设备消缺和线路“体检”。客户诉求快响应。组织5支志愿服务队,全面为客户提供就近化、属地化服务,做到第一时间响应、最短时间处理。低压新装快上电。对涉及农灌用电的业扩报装用电工程,按照特事特办的原则,实行现场办公,优先办理,受理申请24小时内答复供电方案,验收合格当日完成送电工作。客户报修快服务。畅通电力报修便民服务和绿色通道,在配电箱处粘贴属地供电所和台区经理服务电话,确保客户有报修随叫随到,修必修好,为用电客户提供精准服务。

将服务下沉至田间地头

本报讯(李健竹)为了保证春耕生产工作顺利推进,日前,国网白城供电公司成立“科尔沁”青年志愿者服务队,在镇赉县内各乡镇开展春季大检修行动,将服务下沉至田间地头,确保春耕春灌用电无忧。

该服务队采取“服务+巡线”的工作模式,对辖区春耕用户线路设备进行巡视,对田间地头机井供电设备进行隐患排查,对存在的隐患点做好记录并组织消缺。同时,牢固树立“超前服务”意识,该公司实行24小时电话值班,迅速掌握客户用电情况,提供供电保障和安安全用指导,坚决做到及时响应、及时处置、及时恢复,确保用户用电。此次行动共巡视了线路79条,排查设备隐患529处,已全部治理完毕。下一步,国网白城供电公司“科尔沁”青年志愿者服务队将持续提升用电服务质量,做到民有呼、我有应,全力保障春耕期间供电的安全可靠。



近日,国网白城供电公司开展“走万企、送服务、解难题、促发展”优化营商环境提升行动。他们深入贯彻“不停电就是最好的服务”理念,协助客户精准诊断设备状态,主动对接辖区内重点企业,确保安全用电。姜宇 李祥蕾 摄

优服务 强化对接匹配

4月15日专项活动现场,招聘展馆内人

(本栏图片均由杨修撰)